

招投标领域的水有多深？

一些评标专家按“好处费”打分，用暗语实施团伙犯罪

受贿后倾向性打高分，使用暗语进行团伙作案，甚至有人主动暴露身份吸引行贿人……新华每日电讯记者调查发现，近年来，一些评标专家违背职业操守，受贿后打高分，帮助特定投标人中标，相关违法违规问题手段多样、多发频发。

一些评标专家“专门作假”导致资源错配，侵蚀了政府公信力，还给中标项目埋下多重风险。诸多乱象暴露出招投标领域专家库建设、评标机制、评标监管等工作存在短板，急需进行规范和整治。



开标前身份泄露，有评标专家受贿数百万元

多名业内人士透露，一些项目没等开标，评标专家名单就已泄露，有的评标专家坐等“上门”，面对贿赂来者不拒。据通报的案例显示，2024年，西部某市公共资源交易中心一名工作人员拿到评标专家名单后，立即

发送给招标代理公司。该公
司代理的企业顺利中标后，
给这名工作人员的好处费高达35万元。

一些受审的专家忏悔，
“有的招投标就是走形式，
评委专家们基本上带着意
向去评标”“基本上都没咋

看，按照企业给的好处费多
少打分”。记者调查发现，
有的评标专家单笔受贿金
额巨大，有的数年累计受贿
达数百万元。有案例显示，
2018年到2023年初，评标
专家胡某在西部某市9个县
区的20余个项目评标过程

中，多次接受请托为指定企
业评高分，收受现金近300
万元。西部某省综合评标
专家库管理委员会2024年
通报，评标专家唐某某在参
与5万亩稻-油轮作项目评
标中，违规收受“好处费”50
万元。

使用暗语暴露身份，主动向行贿人“咬钩”

业内人士透露，评标前
专家名单未泄露的情形也
能作假，靠的是一些专家用
暗语暴露身份，主动“咬钩”。
中部某县通报案例显示，一项目抽取完评标专家

后，专家李某某等人在该省
评标专家微信群中放话：“
某某县这几年建设得
很好，建议去看看。”这是些
约定俗成的暗语，当地一群长
期用评标权力变现的评标

专家都心知肚明。很快，相
关人员联系到李某某等人，
勾结后实现中标。

暗语看似平淡无奇，实
际上特定人员心领神会。
西部某市纪委监委工作人

员说：“比如说某某被抽中
了，但没有人找他，他就会
在群里发一句说‘今天阳光
明媚’，暗语虽五花八门，但
特定的评标专家与行贿人
之间是互相明白的。”

有的评标专家还负责招投标，利益网盘根错节

多名专家团伙犯罪，“黄牛”牵线搭桥。业内人士说，一场评标的专家通常为奇数，多数为7人，不法分子在短短1小时内“搞定”多名专家不算难事，因为有评标专家充当“黄牛”，甚至个别人组织多名专家形成团伙，从中再抽取一部分好处。涉案评标专家王某说：“因为我跟评委们都比较熟悉，专门去给他们做掮客。”

多个案例显示，一些评标

专家团伙作案，或是在评标前
专家们达成共识，或是在评标
中使用暗语，共同帮助某投标
单位中标。某省公共资源交易
中心2024年通报，5位评标
专家利用担任“某某县参洋片
区E-06地块改造项目勘察设
计招标项目”评标委员会成员
职务便利，约定获取投标项目
设计费1%的好处费，使用暗
语为参投公司打高分使之顺利
中标。

有的评标专家具有多重

身份，在招投标工作中靠不停
“切换身份”牟取私利。今年
一则通报案例显示，季某某是
一县的农牧局股长，负责农田
水利项目招投标，也具有评标
专家资格。起初，他作为评委
收受企业一两万元。后来，他
和一家企业相互串通，利用职
权帮其中标，又要求该企业将
部分工程分包给他，以谋取更
大利益。

多地纪委监委从评标专
家入手，深挖彻查招投标领域

违法违规问题发现，利益网盘
根错节。今年通报的案例显示，
一地级市揭开了一张涉及
330个涉案项目的利益网，处
理700多名涉案人员，其中公
职人员135名。从一些省份
公布的数据看，评标专家违法
违规问题不是个别现象。西南
一省发展改革委公共资源
交易监督管理处2024年7月
对外通报，受到刑事处罚的
175名评标专家被调整出省综
合评标专家库。

远程及跨省评标困难，为“场外勾连”留下空间

多名公共资源交易部门
干部表示，目前评标专家仍主
要由地市专家组成，为“熟人
评标”留下操作空间。尽管多
地已逐步推行异地评标机制，
但在实行过程中仍面临多重
难点。

一方面，异地评标需事先
与相关城市确定对方单位是
否能在特定时段承接专家评
标。西部某市公共资源交易监
督管理局政策法规科负责人
告诉记者，在联系其他城市
承接异地专家评标时，总会因
各种问题导致对接效率不高。

另一方面，跨省异地评
标还存在各地方言不通、所
使用评标系统不同、各自评
标机制有差异等问题，难以

大规模推行。记者了解到，
北方一省会城市，2024年完
成的1000余项评标中，跨省
合作的评标项目仅约占全部
评标项目的10%。

此外，多地公共资源交易
中心反映，存在专家库更新不
及时，“常年固定班底”现象。
有的专家超龄多年未出库，还
有的专家业务能力不足，出现
错评等问题，专家入库标准有
待提高。

记者了解到，目前多地正
在推进评标模式改革，将传统
的圆桌制评标改为工位制或建
立“零接触”评标空间。业内人
士分析，圆桌讨论时个别专家
容易通过眼神交流、窃窃私语、
使用暗语等方式串标。目前多

地正在推广的工位制，虽然能
够避免评标过程中的不必要接
触，但仍留有专家共用洗手间、
共同吃饭和休息等时间空档，
易被不法专家利用进行串标。

西部某市公共资源交易
监督管理局负责人介绍，该市
采取的“零接触”独立评标，
为每一名专家单独提供评标空
间，包含独立洗手间、送餐等
服务，能够物理隔绝其他专家
等外在因素，能有效保证评标
公正的模式。然而，设置这类
空间需要一定的场地和资金
投入，一些地方难以负担。

此外，目前评标机制中要
求，评标委员会不超过三分之
一的委员由招标人代表组成，
若个别投标人提前与招标人

或其代表串通，再由招标人代
表在评标现场贿赂其他专家，
易操纵评标结果。

监管“多头治水”难成合力。
目前，各地公共资源交易
平台多数为事业单位或企业，
并不能处罚相关违规违法行为。
各招投标项目的监管主体由其
所属领域的主管部门承担，
因此监管力量分散。

行业人士分析，主管部门
监管容易形成“灯下黑”。比
如，住建领域有大量的招投
标项目，各地住建部门既是
这些项目的招标人，又是监管
部门，负责对评标中违法违
规问题的惩处，存在既是“运动
员”又是“裁判员”问题。

据新华社

一箭七星！
力箭一号遥十
运载火箭发射成功



8月19日15时33分，力箭一号遥十运载火箭在东风商业航天创新试验区发射升空，将搭载的中科卫星05星，多功能试验二号卫星01星、02星、03星（天拓六号卫星），天雁26星，ThumbSat-1卫星、ThumbSat-2卫星等7颗卫星顺利送入预定轨道，飞行试验任务获得圆满成功。据新华社

网售儿童安全坐垫 难以保障安全

针对近日媒体曝光的网售儿童
安全坐垫产品风险问题，中国消
费者协会8月18日发布消费提示：市
场上所谓的儿童安全坐垫为非法制售产
品，消费者要选择儿童安全座椅，拒
绝儿童安全坐垫。

据介绍，部分网上热销的儿童
安全坐垫产品在碰撞测试中瞬间解
体，难以保障安全，少数产品的操作
演示信息存在常识性错误，可能误
导消费者。

儿童安全座椅是指安装在乘用
车上与后排座椅固定，在车辆行驶过
程中保护儿童安全的产品，必须符合
强制性国家标准、获得强制性产品认
证（CCC认证）且标注CCC认证标志
后方可出厂销售。

中消协有关负责人介绍，市场监管
总局去年曾对制售儿童安全坐垫等
问题产品开展过专项整治。儿童安全
坐垫不能代替儿童安全座椅。儿童安
全坐垫与儿童安全座椅的最大区别是
材质不同，一般采用柔性或半刚性材
料制成，比儿童安全座椅更轻便、价格
更低廉。但是，儿童安全坐垫的安全
系带、卡扣等部件结构强度不足，低于
安全标准要求。据新华社

基孔肯雅热新发病中 尚未发现后遗症

当前基孔肯雅热疫情防控情况
如何？感染后有无后遗症……国家
疾控局赴佛山工作组专家接受新华
社专访，解答公众关心的热点问题。

北京地坛医院感染性疾病中心
主任陈志海介绍，基孔肯雅热主要
有3大症状：发热、皮疹、关节痛，持续
时间并不相同。

目前，佛山已收治几千例基孔
肯雅热确诊病例，尚未发现有患者留下
后遗症。

根据目前研究结果，基孔肯雅病
毒有至少3种基因型，但只有一种血
清型。“这意味着人感染一次后，就会
产生针对该血清型的免疫力，基本上
就不会再感染第二次。”

除老人和1岁以下婴幼儿之外，
有文献资料显示，孕妇如果在分娩之
前感染发病，病毒载量很高，新生儿有
可能在分娩过程中感染病毒。目前佛
山暂未发现类似病例。据新华社